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МЕХАНІЗМ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ:  
ПРОБЛЕМИ ТА ЗАДАЧІ 

Світова економіка зіткнулася з проблемою обмеженості практично всіх видів ресурсів, що приводить 
останнім часом не тільки до спаду економічного росту, а й до виникнення глобальних екологічних та соціа-
льних проблем. Одним з найбільш перспективних шляхів вирішення цих проблем вважається концепція 
«сталого розвитку». Проте, економіка України розвивається здебільшого без застосування принципів стало-
го розвитку та збалансування економічних інтересів з екологічними та соціальними принципами. У статті 
встановлюються основні проблеми, причини їх виникнення та принципові задачі сталого розвитку українсь-
кої економіки. 
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Постановка проблеми 

Економічне зростання світової та націона-
льних економік протягом ХХ ст. ототожнюва-
лось, перш за все, з економічним, технологіч-
ним розвитком та зростанням валового внутрі-
шнього продукту. Проте наприкінці ХХ ст. і 
особливо на початку ХХI ст. світова економіка 
зіткнулася з проблемою обмеженості практич-
но всіх видів ресурсів, що приводить останнім 
часом не тільки до спаду економічного росту, а 
і до виникнення глобальних екологічних та со-
ціальних проблем. Одним з найбільш перспек-
тивних шляхів вирішення цих проблем вважа-
ється концепція «сталого розвитку», яка є 
об’єктивною необхідністю подальшого росту 
як світової, так і національних економік. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій 

Теоретичні та практичні аспекти сталого ро-
звитку економіки України та підприємств роз-
глядаються вченими багатьох галузей економі-
ки, серед яких: В.М. Геєць, Ю.С. Бараш, І.П. 
Корженевич, Л.Г. Мельник, В.М. Тарасевич та 
багатьма іншими [5, 6]. Проте, і через 20 років 
після розповсюдження принципів та рекомен-
дацій щодо реалізації сталого розвитку, еко-
номіка України розвивається здебільшого без  
їх застосування та збалансування економічних 
інтересів з екологічними та соціальними вимо-
гами. 

Метою даної статті є встановлення осно-
вних проблем, причин їх виникнення та прин-
ципових задач сталого розвитку української 
економіки. 

Виклад основного матеріалу 

Ідеологія сталого розвитку людської цивілі-
зації започаткована у 1987 р. Модель сталого 
розвитку передбачає задоволення життєвих по-

треб нинішнього покоління людей без позбав-
лення такої можливості майбутніх поколінь, 
зокрема щодо забезпечення розв’язання соціа-
льних, економічних, екологічних проблем. По-
дальшого розвитку ця ідея набула на Конфере-
нції ООН з навколишнього середовища в Ріо-
де-Жанейро (1992 р.). У документі «Порядок 
денний на ХХІ століття» міститься 27 принци-
пів, близько 120 проблемних полів, понад 2500 
широких рекомендацій щодо інтеграції соціа-
льної, економічної та екологічної політики в 
єдину політику сталого розвитку. 

Використання принципів сталого розвитку 
впливає не тільки на якість навколишнього се-
редовища, але й на підвищення конкурентосп-
роможності і продукції, і національних еконо-
мік, особливо країн, що розвиваються. 

Проте основою конкурентоспроможності 
економіки України залишаються традиційні 
чинники зумовлені сприятливою світовою 
кон’юктурою на базові низько- та середньо- 
технологічні категорії товарного експорту 
України, відносно дешевою ресурсною базою, 
низькою вартістю робочої сили. 

Згідно з даними Всесвітнього економічного 
форуму, у 2010 р. серед 139 країн Україна посі-
ла: за конкурентоспроможністю – 89 місце, за 
рівнем інноваційного розвитку – 62, за якістю 
життя – 73, за індексом розвитку людського по-
тенціалу – 69 місце. На жаль, ці показники ма-
ють тенденцію до погіршення [1]. 

Незважаючи на істотне скорочення вироб-
ництва, Україна залишається однією з найпро-
блемніших країн світу за кількістю шкідливих 
викидів в навколишнє середовище. Щороку в 
атмосферне повітря викидається понад 10 т не-
безпечних для людини речовин на кожний ква-
дратний кілометр території нашої країни. Із 163 
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країн Україна посідає 87 позицію в рейтингу 
екологічних досягнень.  

Необхідно зазначити основні причини тако-
го становища. Першою причиною такого ста-
новища є регресивність структури інвестицій-
ної діяльності в промисловості: значною мірою 
за рахунок інвестицій зберігається низько тех-
нологічна структура промислового виробницт-
ва, оскільки левова частка інвестицій надходить 
у галузі ІІІ-ІV укладів, зокрема добувну проми-
словість, виробництво харчових продуктів, ме-
талургійне виробництво, виробництво електро-
енергії, газу та води, а частка найбільш іннова-
ційно активних виробництв становить менше 
15 % [2]. 

Іншою причиною такого стану є те, що на 
мікрорівні сталий розвиток частіше ототожню-
ється зі стабільним економічним розвитком та 
стійким фінансовим станом. Тобто ігноруються 
екологічні та соціальні наслідки виробничої ді-
яльності, що порушує змістовну сутність стало-
го розвитку. Такий підхід не тільки призводить 
до постійного збільшення антропогенного за-
бруднення, але й гальмує економічний сталий 
розвиток самого підприємства [3].  

Також дуже важливою причиною є те, що 
впровадження інноваційних технологій, здат-
них забезпечити сталий розвиток, та, відповід-
но, витрати на них здійснюються на рівні під-
приємств, а ефекти отримуються на рівні суспі-
льства, а також глобальної світової екосистеми, 
до того ж не оцінюються належним чином. 

В сучасних умовах, оцінюючи варіанти роз-
витку транспортної системи України та підпри-
ємств суспільного транспорту, не можна нехту-
вати вимогами сталого розвитку суспільства. 

В значній мірі проблема сталого розвитку 
економіки України залежить від стану залізни-
чного транспорту. Адже він відіграє важливу 
соціально-економічну роль не тільки у секторі 
пасажирських, а і вантажних перевезень, які за-
безпечують обмін товарами, і експлуатаційні 
витрати яких входять до собівартості продукції 
практично всіх галузей економіки. При цьому 
частка транспортних витрат у вартості продук-
ції промисловості та сільського господарства 
складає 15…20 %, а по деяких видах вантажу 
досягає 40…50 %. 

Усі ці обставини свідчать про те, що для за-
безпечення сталого розвитку підприємств про-
мисловості і транспорту необхідне державне 
сприяння та створення механізму вирішення 
наступних задач: 

- впровадження системи оподаткування ре-
сурсопотоків підприємств на принципах стиму-
лювання зменшення споживання ресурсів та 
забруднення довкілля; 

- сприяння залученню інвестицій в іннова-
ційні технології вищих технологічних укладів 
на базі новітніх досягнень науки. 

Але вирішення цих задач значною мірою за-
лежить і від рівня доходів бюджету та ВВП 
країни, рівень яких в Україні значно нижчий, 
ніж в країнах Західної та Східної Європи 
(рис. 1). 
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Рис. 1. ВВП на душу населення, 2010 р. 
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Висновки 

Отже впровадження сталого розвитку в еко-
номіку потребує значних витрат, що доступно 
економічно розвиненим країнам, які мають не-
обхідні для цього технології та фінансові ре-
сурси. Тому на внутрішньодержавному рівні 
важливим є впровадження оподаткування, сти-
мулюючого зниження питомої ресурсовитрат-
ності та еколого-соціальної шкідливості під-
приємств, а на міждержавному – створення 
глобального світового еколого-соціального ме-
ханізму, який забезпечуватиме передачу від 
розвинених країн фінансових ресурсів та, най-
головніше, технологій, а для впровадження 
принципів сталого розвитку в країнах, що  
розвиваються, і для яких це є найбільш необ-
хідним. 
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Ю. В. ЕЛАГИН 

МЕХАНИЗМ ОБЕСПЕЧЕНИЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ: 
ПРОБЛЕМЫ И ЗАДАЧИ 

Экономика столкнулась с проблемой ограниченности практически всех видов ресурсов, что приводит в 
последнее время не только к спаду экономического роста, но и к возникновению глобальных экологических 
и социальных проблем. Одним из наиболее перспективных путей решения этих проблем считается концеп-
ция «устойчивого развития». Однако экономика Украины развивается по большей части без применения 
принципов устойчивого развития и сбалансирования экономических интересов с экологическими и социа-
льными принципами. В статье обусловлены основные проблемы, причины их возникновения и принципиа-
льные задачи устойчивого развития украинской экономики. 

Ключевые слова: устойчивое развитие, экономика Украины, механизм обеспечения, проблемы, задачи 

 

Yu. V. ELAGIN 

MECHANISMS ENSURING THE SUSTAINABLE DEVELOPMENT: 
PROBLEMS AND TASKS 

A world economy ran into the problem of limit nature of practically all types of resources that results lately not 
only in the slump of the economy growing but also to the origin of global ecological and social problems. One of the 
most perspective ways of decision of these problems, i.e. the conception of "sustainable development" is considered. 
However, the economy of Ukraine develops mostly without application of principles of sustainable development 
and balancing the economic interests with the ecological and social principles. In the article the basic problems, rea-
sons of their origin and fundamental tasks of sustainable development of Ukrainian economy are conditioned. 

Keywords: sustainable development, Ukrainian economy, mechanism of ensuring, problems, tasks 
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